中秋"金元宝"

黄晓露(缙云)

上语文课的时候,我问学生:"缙云的中秋习俗是什么?"

孩子们七嘴八舌地说:"在缙云过中秋节,爸爸一般要带着妈妈和我们一起去看望外公外婆,陪他们吃一顿热热闹闹的团圆饭。爸爸负责烧饭,用电饭锅蒸一锅米饭,炒一大桌子的菜。"

说完,他们就问:"老师,你们河南的中秋习俗是什么"

我说:"河南人一般是全家人一起高高兴兴地赏月亮,品月饼,唠家常,吃金元宝。"

他们好奇地说:"老师,金元宝是什么?"

我自豪地说:"金元宝就是水饺。"

他们恍然大悟,嫌弃地说:"老师,水饺有什么好吃的?"

我情不自禁地将水饺对于河南人过中秋的重大意 义说给他们听。

河南人过中秋节吃饺子吃的不仅仅是饺子,吃的 更是团圆,是家的味道。在中秋节全家人一起吃饺子 寓意着全家人团团圆圆,幸福美满。也有一些人喜欢 在包饺子的时候将里面放入硬币或者是金元宝,凡是 吃到了硬币或者金元宝的人,预示着来年一定会顺顺 利利,万事如意。由于饺子的外观与金元宝相似,也象 征着来年吃穿不愁,财源广进,所以河南人都称水饺为 "金元宝"。

妈妈和面、压面的场景浮现在眼前。

拿一个盆子,倒进面,再端一碗水,一边将水慢慢 地倒进面粉里,一边匀速地和面。也可以用牛奶和面, 在面粉中倒入鸡蛋液,这样和出来的面更有劲道,更有 嚼劲。将面粉从粉状揉成棉絮状,然后一边加水,一边 和面,直到它变成半湿半干的面团。接着将面团放进 压面机里压,柔软的面团从压面机里压出来就变成像 布匹一样的矩形长条,再将它均匀地铺在砧板上,撒上 面粉,把面片像布匹一样折叠起来,堆成一摞一摞的。 用刀将长长的面片切成两半合在一起,放在压面机里 重新压,如此,来来回回。最后,爽滑又有劲道的像瀑 布一样的长面片就做出来了。

将长面片放在砧板上,拿起菜刀,依次左滑一道, 右滑一道,长长的面片就被切成一个个梯形,将梯形的 饺子皮,中间撒一些面粉再摞起来放在砧板上,这样饺 子皮就做好了。

饺子馅可以有很多种,有大葱香菇肉、芹菜豆腐肉、火腿鸡蛋、韭菜鸡蛋、玉米牛肉等。

我们家人最喜欢吃的是芹菜豆腐肉馅的水饺。

妈妈将芹菜的叶子摘掉,然后留下根部,切成碎末状,接着把肉也剁成碎末,和碾碎的豆腐一起搅拌,放上油和盐,这样饺子馅就做成了。

饺子馅完成后,我就和爸爸妈妈围在桌子旁边,一边包着水饺,一边聊着家常,欢声笑语不断。

拿出一张饺子皮,放上馅料,然后将梯形的饺子皮 从稍微短的一头开始卷,直到将饺子馅完全包住,卷成 椭圆形。把椭圆形水饺的两边捏紧,两只手靠近将椭 圆的两边捏在一起,必须要用力捏紧,只有边边角角都捏紧的饺子下锅煮的时候才不会散开。然后金元宝似的饺子整整齐齐地站在砧板上正如列队待检阅的士兵一样。

妈妈左手拿起砧板,将饺子一个个下锅,等到包好的饺子全部下锅后,她再用勺子在锅里不停地搅拌,以免饺子沉在锅底。做饭的时候,妈妈就像是一个在战场打仗的将军,运筹帷幄,谈笑间,樯橹灰飞烟灭。一个个水饺就像妈妈手下参加军事汇报演出的顽皮的士兵一样,忽上忽下,浮浮沉沉。用开水下锅煮五分钟,饺子差不多就熟了。

当饺子新鲜出炉,装上满满的一大碗,拿一个小碟子,倒上酱油、葱花、香菜,再加上辣椒酱,那简直是人间美味。只看一眼,便思念万年。

等到晚上,蛙声阵阵,清风徐徐,一家人在院子里放一张桌子,放一个风扇,再摆上月饼、瓜子、糖果,然后全家人一起赏月聊天。

"家人闲坐,灯火可亲",汪曾祺笔下的悠闲、恬淡的场景让我很羡慕。而我也非常热爱这平凡日子里的人间烟火气,这些镌刻在我记忆深处的美好画面让我心生温暖,备受感动,即使在岁月艰难的时候,也能给予我热爱生活的力量。

中秋,离家千里仿佛如同在家乡。

今年的中秋前夕,我收到已经上大学的小张同学 寄给我的贺卡,上面画了一个"金元宝"。

思绪飘飞,回到高二。

他因为纠结选考物理还是化学,犹豫不决,彻夜难眠。他喜欢医学专业,在选考物理的班级呆了一个多月后,毅然绝然地转到选考化学的班级,也就是我当班主任的班级。就这样,我们就开始了两年"朝夕相处"地"讨日子"。

后来,语文严重偏科的他语文成绩经常拖后腿,他在一次成绩考差后来办公室找我,哭得一塌糊涂。我拍拍他的肩膀,安慰了很久,鼓励他不要放弃。为了让他语文成绩突破100分,我和他约定每天晚自修到办公室给他讲40分钟语文,并且只要他考试成绩达到目标,我就请他到我家吃我做的"金元宝",口味随便他点。

通过我的鼓励和帮助,他重新激发了斗志,每天早早地来学校读语文,晚自修坚持刷高考试题,语文成绩慢慢地有了起色。后来,他如愿以偿地吃到了我做的各种口味的"金元宝"。

如今,他已经考取温州医科大学的临床医学专业, 立志要成为一名救死扶伤的医生。

"感谢老师一直以来的陪伴以及在学业上对我的帮助,让我圆了上重点的梦想,让我在高中生涯留下无悔青春。万分感谢你,最后预祝老师中秋节快乐!"

翻开贺卡的背面,他这样写道。

在异乡有人牵挂,便不觉得孤独。作为一名老师, 很荣幸陪他们走过一程,这也是人生难得的缘分。

也许,中秋节最大的意义就是提醒幸福,提醒大家 不要忘记爱你的人,更要记得去表达你的爱。

莘帛汇成荫

蒋林(杭州)

本是玉帛,心念砂麻,亦是人间最长情。

缙云县长坑小学是中国计量大学信息工程学院党 建教育基地和天健计划实践育人基地。作为学校缘溪 渔公益队的每个成员,我们心怀热忱,共同踏上前往缙 云的道路。

微风不燥,朝晖正好,何道山水不抒情。初到缙云,一花一木,一砂一石,都成了活物,他们走过的是悠悠时光,用足迹丈量冷暖蹉跎,而我们步履匆匆,带来的是一番热血,心怀对漫长岁月的敬畏,凝视着一方世界,也是在碌碌人生中觅得一份避喧嚣的差事。在古老的时间里,这片土地上留存的是砂石,是简朴的麻衣;而我们是莘莘学子,是细腻的玉帛。但是,在此时此刻,砂麻辉尘氲,莘帛汇成荫。我们将是烈日下的树荫,栽树成荫,静聆蝉鸣。

此次行程,是回望往昔,亦是开创未来。

缘溪渔长坑分队队员们来到了长坑小学。参加公益,发挥出当代青年的热血和能力,不仅仅能实际地帮助到长坑村中的留守儿童和家庭,也能通过半个月的

时间,锻炼自身能力,收获成长。

心怀热枕,满腔热血,面对即将到来的15天实践生活,充满期待。未来不可知,但唯有充满神秘,才可称未来,这也是未来最大的特征。缘溪渔长坑分队的队员在此行中共服务近200个7至13岁的儿童,同时也为长坑乡的墙面绘上了民族留下的故事,通过直播宣传缙云的文化历史,讲解了黄帝文化。来自上海,杭州等地的小学生也被父母送到缙云长坑村,来体会当地的传统文化。

在《荀子》一书中曾有言:路虽弥,不行不至,事虽小,不做不成。乡村振兴的道路虽然漫长且有众多困难,但一路前行终将到达。在本次实践中,队员切实地体会到乡村振兴的必要性和意义。在与当地留守儿童的短暂相处中,学会珍惜已经拥有的生活。同时,面对未知的生活,队员们一起面对变数,看世间百态,心境得到升华。虽是绵薄之力,但仍希望能贡献出自己的一份力量。

晨跑·阳光

陈金中(缙云)

清晨。灰白压窗。绿不言,青不动。檐角过来的风,温润且柔和。曾经开疯了的白玉兰和夹竹桃,依旧有花儿零落。栀子花的幽香,飘过黛瓦青墙,弥漫在满目苍翠间,淡淡的,悠悠不散。似远客,如故知。河塘边有淡泊的荷风,还有慈悲从容的光阴,打我的身边缓慢游走。

绿道深处,有一家小超市,还有祖孙三人和一只狗。每天清晨,奶奶洗衣服,爷爷晾衣服,小女孩遛小狗。"小美女,你咋每天都能起这么早呢?""爷爷奶奶起了,我就起了。"胖嘟嘟的小女孩今年才五岁,但已经养成了早睡早起的习惯。可我们这些所谓的大人呢?小女孩每天见证的清晨,我在这里工作多年了,又认真看到过几回呢?向小女孩学习,于是除了刮风下雨,每天坚持晨

闪光的枝叶,远山的薄雾,红蓝粉白的不知名的野花,隐隐颤栗的青色棘条,一两滴被雀啾声惊落的露珠,弥漫在青青绿草间氤氲,还有那蛋壳般薄薄的静……你见过清晨那斑驳的阳光吗?那是一天中最纯静、最清澈、最让人激动的光线,是生命最易受鼓舞、最能添置信心和渴望的温馨,也是最能让人心神荡漾、幻念勃发的暗式张扬。

这一切,像洗礼,像沐浴,像一场神性的唤醒,让你与自己清醒,让你与大自然一起童心未泯。王开岭写:"按时看日出",乃生命健康与积极性情的一个标志,更是精神明亮的标志。它不仅代表了一记生存姿态,更昭示着一种热爱生活的理念,一种生命哲学和精神美学。透过那橘色晨曦,我触摸到了一幅优美剪影:一个人在给自己的生命举行升旗!

真幸运,学习小女孩,爱上晨跑的我,几乎每天都能与这份大自然的"第一缕"一起,给自己的生命举行一次升旗仪式。清晨的元气满满会告诉你:孤芳自赏和清醒,都需要资本。

爱上晨跑。好在生命并无实在意义,才容得下我们各自去赋予意义。 假如生命是有意义的,这个意义却不 合我们的志趣,那活着就有些尴尬狼 狈了。一直相信,那些我们心灵可以 抵达的近处和远方,也许壮丽辉煌不 及想象,但一定清明阔朗,精神有光, 生命有香。

爱上晨跑。喜欢亲近大自然,喜欢贴近植物,喜欢天喜欢云彩,也许只是因为喜欢它们可以随心随性,自由生长。喜欢它们的无人问津,反倒成全了它们最想要的真实模样,那也许才是我们最想看清自己的模样。

我希望你是如这凊晨一般明亮清爽的人,是如奔赴千青万绿的阳光一般的人,温暖而不炙热。清澈,透明,见天见地,见山见水,如花在野,如玉在身。没有预谋离开的心思,由起点到夜晚,由田野到书房,一切问题的答案都很简单。阳光给你,清晨给你。然后,按时看日出,安心暖心房。